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I. CHEMOGRAF

W reakcji zwiazku X z kwasem solnym powstaja trzy produkty. Na podstawie podanych
informacji zidentyfikuj zwiazki A - L oraz zwiazek X. Zapisz i uzgodnij stechiometrycznie
réwnanie reakcji chemicznej zwiagzku X z kwasem solnym.
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Reakcija |
Zwiazek C powstajacy w tej reakcji jest szeroko wykorzystywany do wykrywania wtasciwosci

redukujacych zwigzkow organicznych. Kation wystepujacy w zwiazkach B i D mozna wykryc¢
przy pomocy analizy ptomieniowej - czesto jest jednak maskowany przez inny kation z tej
samej grupy uktadu okresowego - aby wyeliminowac¢ ten efekt stosuje sie tzw. szkto
kobaltowe.

Reakcja Il
Zwiazek G nalezy do tej samej grupy zwiazkow chemicznych i posiada kation o tej samej

wartosciowosci co zwigzek B. Zwiazek G jest gtédwnym sktadnikiem sSrodkow
do przeczyszczania rur kanalizacyjnych.

Reakcija lll
Zwiazek J nalezy do tej samej grupy zwiazkéw chemicznych co zwiazek B i G. W reakcji tej

produktem K jest zwiazek chemiczny - gtowny sktadnik wielu skat i mineralow, m.in. kalcytu.

Zwiazek X jest hydroksosola - jego wzor mozemy zapisac jako iloczyn wzoru pewnej soli oraz
wzoru wodorotlenku - zapisz go wtasnie w ten sposéb. Istnieje kilka odmian tego zwiazku - na
potrzeby niniejszego zadania przyjmij, iz wymienione zwiazki (sol i wodorotlenek) wystepuja
we wzorze zwigzku X w stosunku molowym 1:1.
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Il. CHEMICZNE KRZYZOWKI

Rozwiaz krzyzowki.
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Definicje:

1. pierwiastek chemiczny 17 grupy uktadu okresowego, ktory ze wzgledu na swoja
reaktywnos¢ otrzymywany jest metodami elektrochemicznymi

2. jon w ktorym elektryczny tadunek dodatni jest zlokalizowany na jednym lub wiecej
atomach wegla

3. proces wymuszony, ktéry przebiega w przewodniku elektrolitycznym, gdzie nosnikami
tadunkow elektrycznych sa zarowno kationy jak i aniony

4. np. roztwor cynku w rteci

5. proces wigzania substancji gazowej na powierzchni substancji ciektej lub statej, lub tez
proces wigzania substancji ciektej na powierzchni substancji statej.

< T Hoffmana - stuzy do elektrolizy wody

7. ,zaraza” tego metalu objawia sie rozpadem przedmiotow z niego wykonanych

8. rozpad ......... - dzielimy go na dwie odmiany: ,,+” i ,,-,,

9. 2-metylo-1,3-butadien

10. odkryty w 1897 roku podczas badania wtasnosci promieniowania katodowego

11. optycznie nieczynna, rownomolowa mieszanina izomerdw lewo- i prawoskretnych danej
substancji

12. gaz szlachetny wystepujacy w wiekszych ilosciach w kopalniach uranu

13. produkt powstaty przez potaczenie czasteczek a-aminokwasow

14. ........ Geigera-Miillera okresla poziom czynnikow jonizujacych w otoczeniu

15. ogniwo ......... sktada sie z dwoch pétogniw - jedno pétogniwo stanowi elektroda cynkowa
zanurzona w roztworze ZnSQO4, a drugie elektroda miedziowa zanurzona w roztworze CuSQO4
16. symbol pierwiastka, ktory nazwano na czesc¢ skandynawskiej boginii Vanadis

17. inaczej potmetal

18. w zwiazku kompleksowym atom, czasteczka lub anion, ktory jest bezposrednio
przytaczony do atomu centralnego lub kationu centralnego

19. 2,2,4-trimetylopentan - zwigzek wykorzystywany w skali porownawczej przy okreslaniu
parametréow benzyny

20. Efekt ... - zjawisko fizyczne polegajace na rozpraszaniu S$wiatta przez koloid z
wytworzeniem charakterystycznego stozka swietlnego

21. zwyczajowa nazwa tetrachlorometanu

22. ogdlnie: proces polegajacy na powstaniu jonow z obojetnego atomu lub czasteczki
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Ill. CALA PRAWDA O IZOMERACH...

IZOMERIA to rozne rozmieszczenie atomow w czasteczkach zwiazkow o jednakowych sktadzie

jakosciowym i ilosciowym oraz takiej samej masie czasteczkowej.

Przedstawiony ponizej schemat obrazuje klasyfikacje roznych typow izomerow. Dobierz

odpowiednie nazwy izomerdw (sposrod nizej podanych) i uzupetnij schemat.

IZOMERY

np. CH3CH2CHO i CH}COCH}

np.
H H H
Br Br Br H
np. CH3CH,CH,CH; i ?H} H H H Br
CH3CHCH; " HooH
np. CH3CH2CH2C[ i Cll
CH3CHCH;
np.

CHO CHO
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Nazwy do wpisania na schemacie:
STEREOIZOMERY np.
DIASTEREOIZOMERY (PRZESTRZENNE) $00H ?OOH
H—?—Br H—?—Br
¥ STRUKTURALNE i
t ANCUCHOWE H—?—OH HO—?—H
OPTYCZNE CH;, CH,

GEOMETRYCZNE TAUTOMERY

(CIS-TRANS)

PODSTAWIENIA

METAMERY ENANCJOMERY (POLOZENIA)
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ZADANIA OBLICZENIOWE
We wszystkich zadaniach wykonuj obliczenia z zaokragleniem do drugiego miejsca po
przecinku. Czytelnie opisuj stosowane oznaczenia i symbole.

1. Stata réwnowagi reakc ;1 2 NOy(g) == N;04(,) W temperaturze 40°C wynosi 16. Do naczynia
o pojemnosci 144,00 dm® wprowadzono 3 mole NO;, a nastepnie szczelnie je zamknieto.
Naczynie ogrzano do 40°C. Oblicz ilo$¢ moli poszczegdlnych reagentéow w stanie rownowagi.

2. Jedna z metod iloSciowego oznaczania cukrow polega na jodometrycznym miareczkowaniu
w srodowisku wodorotlenku potasu. Korzystajac z wzorow sumarycznych zapisz czasteczkowe
réwnanie reakcji oznaczania glukozy, a nastepnie oblicz ile procent glukozy zawierata
probka o masie 5,00g, jezeli na jej zmiareczkowanie zuzyto 24,25 cm® roztworu jodu
o stezeniu 0,1023 mol/dm?.

3. Do 200g roztworu MgCl, o stezeniu 12% dodano 48g uwodnionego chlorku magnezu.
W wyniku tej operacji stezenie roztworu wzrosto o 6,74%. Ustal wzor hydratu.

4. Oblicz poczatkowe stezenie kwasu octowego, jezeli w stanie rdwnowagi stezenie jonow
octanowych wynosito 4 - 10 mol/dm?, a stopien dysocjacji wynosit 0,16%.

5. Preparatyka zwiazku 2CuCOs - Cu(OH); polega m.in. na dziataniu statym weglanem sodu
na roztwor siarczanu(Vl) miedzi(ll). Zapisz odpowiednie rownanie reakcji, a nastepnie oblicz
ile zwiazku otrzymano ;’eéli do reakcji wzieto 100,00 cm® roztworu siarczanu(Vl) miedzi(ll)
o stezeniu 0,50 mol/dm” oraz weglan sodu powstaty z wyprazenia 9,00g wodoroweglanu sodu.
Ktory z reagentow wystepowat w nadmiarze ?

Masy atomowe [u]: H - 1,008, C - 12,01, N - 14,01, O - 15,99, Na - 22,99, Mg - 24,30,
S -32,07, Cl - 35,45, Cu - 63,55
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ZADANIE LABORATORYJNE

W naczynku wagowym znajduje sie CuCOs - Cu(OH),. Korzystajac z niego oraz udostepnionego
sprzetu, wody destylowanej i roztwordw: kwasu solnego (6 mol/dm?®), wodorotlenku sodu
(6 mol/dm?) dokonaj analizy zawartosci probéwek ponumerowanych od 1 do 6. W probéwkach
tych znajduja sie w przypadkowej kolejnosci wodne roztwory: formaldehydu, gliceryny,
glukozy, KI, Na;COs, NasPO,. Kazda probowka zawiera tylko jedna substancje. Stosuj
niewielkie ilosci odczynnikéw - w trakcie analizy nie beda wydawane dodatkowe ilosci probek
do analizy.

Wyniki identyfikacji umies¢ na karcie odpowiedzi - uzasadnij kazda odpowiedz, jesli to
mozliwe podaj réwnanie reakcji chemicznej.
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